


Инициативата „За жените в науката“ на L‘Oréal и ЮНЕСКО стартира през 1998 г. От тази паметна годи-
на насам Фондация L‘Oréal и ЮНЕСКО следват мисията да оказват заслужена подкрепа и признание 
на доказани жени учени, да насърчават повече млади дами да изберат тази професия и да разгърнат 
научния си потенциал, като им оказват подкрепа през целия път на тяхната кариера. Вече 27 години и 
двете партниращи си институции работят за повишаване на процента на жените в науката*, водени от 
твърдото убеждение, че светът има нужда от наука, а науката от жени!

От основаването си до днес „За жените в науката“ е отличила над 4700 талантливи жени учени в над 
140 държави. 

Днес инициативата се е разраснала значително в международен план, включвайки глобални, регио-
нални и национални отличия.

Светът има нужда oт наука,  
а науката от жени



НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА 
„ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“ В БЪЛГАРИЯ

Програмата „За жените в науката“ стартира в България през 2010 г. в партньорство между Софий-
ски университет „Св. Климент Охридски“, Национална комисия за ЮНЕСКО – България и L‘Oréal Бъл-
гария. За своите 15 години у нас програмата се е наложила като един от най-престижните научни 
конкурси, като се радва на голям интерес от страна на дамите учени и си е спечелила уважението 
на научния елит в страната. Към момента програмата е отличила 42 великолепни българки за техния 
впечатляващ научен потенциал, кариера и любов към изследователската дейност с общ награден 
фонд от 210 000 евро. 

Отличията са предназначени за млади жени учени и имат за цел да ги подкрепят в ключов момент от 
тяхната кариера и да отличат техния научен потенциал. Всяка година програмата „За жените в нау-
ката“ отличава три жени учени в сферата на естествените науки с финансов стимул от по 5000 евро 
всяка. Чрез програмата дамите, които са считани за „откривателите на утрешния ден“, получават 
средства, за да реализират в България своите изследователски идеи и амбиции и да променят света 
чрез наука. 



МЕЖДУНАРОДНИТЕ НАГРАДИ 
„ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“ 

Международните награди „За жените в науката“ на L‘Oréal – ЮНЕСКО се връчват всяка година на пет 
жени изследователки, по една от всеки регион на света (Африка и арабските държави, Азиатско-ти-
хоокеанския регион, Европа, Латинска Америка и Северна Америка), в знак на признание за техните 
революционни научни постижения. Всеки учен е извървял уникален кариерен път, съчетавайки изклю-
чителен талант, отдаденост към научната професия и впечатляваща смелост в област, която все още 
е доминирана до голяма степен от мъжете. Всеки Лауреат получава награда от 100 000 евро.



НАГРАДИ „ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“ 

Блестящите и ангажирани в най-конкурентните научноизследователски сфери Лауреати са едновре-
менно пример за подражание за бъдещите поколения и живо доказателство за впечатляващия при-
нос, който жените имат за науката. Седем от тях – Ада Йонат, Елизабет Х. Блекбърн, Кристиан Нюсе-
лин-Волхард, Еманюел Шарпентие, Дженифър А. Даудна, Каталин Карико и Ан Л’Хюлие впоследствие 
спечелиха и Нобелови награди за наука.

*Научен репорт на UNESCO с прогноза за 2030 г. показва, че едва 33.3% от учените в световен мащаб са жени.

https://www.facebook.com/forwomeninscience/
https://www.youtube.com/forwomeninscience
https://twitter.com/4womeninscience/


С ГОРДОСТ ВИ ПРЕДСТАВЯМЕ ПОБЕДИТЕЛКИТЕ В ПЕТНАДЕСЕТОТО  
ИЗДАНИЕ НА НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА  

„ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“ В БЪЛГАРИЯ



Д-Р БЛАГА БЛАГОЕВА
Научна сфера: Физика 

Печеливш проект: „Фотоиндуцирана анизотропия в тънки слоеве от азобагрило в полимерна матри-
ца за приложение като изцяло оптични превключватели“

Д-р Блага Благоева е главен асистент в лаборатория „Холография“ към ИОМТ–БАН „Акад. Йордан Малинов-
ски“. Завършва с отличие магистратура по „Квантова електроника и лазерна техника“ във Физическия факул-
тет на СУ (2017), а в началото на 2025 г. защитава докторска дисертация в ИОМТ–БАН.

Научните и интереси са свързани с фотоанизотропни материали и тяхното приложение като поляризацион-
но-селективни оптични елементи и устройства. Тя е съавтор на 42 научни публикации (35 в престижни между-
народни издания) и на полезен модел № 4004 U1 за система за подобряване на поляризационните параме-
три на кръговополяризационен светоделител с приложение в оптиката и медицината. Участвала е в 19 научни 
проекта, има множество участия в национални и международни конференции и е отличена с награди за 
най-добри устна и постерна презентации. През 2023 г. получава наградата на БАН „Иван Евстратиев Гешов“ 
за постижения в нанонауките, новите материали и технологии и наградата на ИОМТ–БАН за „Изключителен 
млад учен в областта на оптичните материали и технологии“.

`



Д-Р ИВЕТА НЕДЕВА
Научна сфера: Медицина

Печеливш проект: „Изследване на чревния микробиом при лица със затлъстяване и захарен диабет“

Д-р Ивета Недева е специалист по ендокринология, метаболитни заболявания и превантивна медицина 
с активна научна и преподавателска дейност. През последните 10 години изгражда устойчив академичен 
профил с международно признание – автор и съавтор е на над 60 научни публикации (30 в списания с им-
пакт фактор) и има над 100 цитирания. Участвала е в над 30 национални и международни научни форума 
и в 14 национални научни проекта. Член е на водещи български и европейски професионални организа-
ции в областта на ендокринологията, диабета, затлъстяването и тиреоидните заболявания. В академична-
та си дейност д-р Недева заема длъжността главен асистент и завеждащ учебната дейност към Катедра 
по епидемиология и хигиена при Медицински университет – София. Тя активно участва в обучението на 
студенти по медицина, стажанти  и специализанти, като съчетава високо академично ниво с практически 
подход и иновативни методи на преподаване.

Д-р Недева е главен асистент и завеждащ учебната дейност в Катедра по епидемиология и хигиена на МУ 
– София, където обучава студенти, стажанти и специализанти. Научните и интереси са насочени към пато-
физиологията на затлъстяването, предиабета и диабет тип 2, нови биохимични и възпалителни маркери за 
съдови усложнения, както и ролята на чревния микробиом в развитието на метаболитния синдром и инсу-
линовата резистентност с цел откриване на нови диагностични и терапевтични подходи.

`



Д-Р НИЯ ТОШКОВА
Научна сфера: Биология

Печеливш проект: „Антитяловият репертоар на прилепите в България: от зоонозни заболявания до кон-
сервационни дейности“

Д-р Ния Тошкова е изследовател в Националния природонаучен музей – БАН, специализирала в об-
ластта на екологията, молекулярната биология и опазването на биоразнообразието, с акцент върху 
прилепите като моделна група. Нейните изследвания са посветени на екофизиологията на хиберна-
цията, влиянието на климатичните промени и зоонозните заболявания, като съчетава теренни проучва-
ния в пещери и труднодостъпни местообитания с молекулярни и имунологични анализи. 

Д-р Тошкова е автор на 33 научни публикации и участник в международни инициативи като Earth 
Hologenome Initiative и Bat Migration Routes in Europe. Тя представлява България в IUCN Bat Specialist 
Group, EUROBATS и European Wildlife Disease Association и е специализирала в редица водещи инсти-
туции, сред които Калифорнийския университет в Лос Анджелис (UCLA), Сорбоната, Университета в 
Констанц и Института „Макс Планк“. Като ръководител на Националната програма за мониторинг на 
прилепите въвежда нови методики за събиране и анализ на данни, допринасяйки за по-ефективното 
опазване на тези ключови за екосистемите животни.



СВЕТЪТ ИМА НУЖДА ОТ НАУКА, А НАУКАТА ОТ ЖЕНИ

„ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“, 2026

Новото шестнадесето издание на Националната програма „За жените в науката“ ще запoчне на  
1 януари 2026 г. Желаещите да кандидатстват могат да получат повече информация или да изтеглят 

необходимата за кандидатстване документация на www.zajenitevnaukata.bg.


